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INTERMEDIATE EXAMINATION – 2022 (ANNUAL) 

Model Set 

HOME SCIENCE (ELECTIVE) 

 

I.A. (Theory) 

Total No. of questions – 70 + 20 + 6 = 96 
dqy iz’uksa dh la[;k & 70 $ 20 $ 6 ¾ 96

Instructions for the candidates :- 

1- ijh{kkFkhZ OMR mÙkj i=d ij viuk iz’u iqfLrdk Øekad ¼10 vadksa dk½ 

vo’; fy[ksaA 

Candidate must enter his/her Question Booklet Serial No. (10 

digits) in the OMR Answer Sheet. 

2- ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius 'kCnksa esa gh mÙkj nsaA 

Candidates are required to give answers in their own words as 

far as practicable. 

3- nkfguh vksj gkf’k;s ij fn;s gq, vad iw.kkZad fufnZ"V djrs gSaA 

Figures in the right hand margin indicate full marks. 

4- iz’uksa dks /;kuiwoZd i<+us ds fy, ijh{kkfFkZ;ksa dks 15 feuV dk vfrfjDr le; 

fn;k x;k gSA 

15 minutes of extra time has been allotted for the candidates to 

read the questions carefully. 

5- ;g iz’u iqfLrdk nks [k.Mksa esa gS] &  ,oa  

Time :- 3 Hours 15 Minutes 
le; % 3 ?kaVs 15 feuV 

Full Marks - 70 
iw.kkZad & 70 

Sub. Code - 319 
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This question paper has two sections- Section-A and Section-B. 

6- [k.M&v esa 70 oLrqfu"B iz’u gSa] ftuesa ls fdUgha 35 iz’uksa dk mÙkj nsuk 

vfuok;Z gSA 35 iz’uksa ls vf/kd iz’uksa ds mÙkj nsus ij izFke 35 mŸkjksa dk gh 

ewY;kadu gksxkA izR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr gSA budk mÙkj nsus ds 

fy;s miyC/k djk;s x;s OMR&mÙkj i=d esa fn;s x;s lgh fodYi dks 

uhys@dkys ckWy isu ls izxk<+ djsaA fdlh Hkh izdkj ds OgkbVuj@rjy 

inkFkZ@CysM@uk[kwu vkfn dk OMR mÙkj i=d esa iz;ksx djuk euk 

gS]vU;Fkk ijh{kk ifj.kke vekU; gksxkA 

In Section-A, there are 70 objective type questions, out of which 

any 35 questions are to be answered. If more than 35 questions 

are answered, then only first 35 answer will be evaluated. Each 

question carries 1 mark. Darken the circle with blue/black ball 

pen against the correct option on OMR-Answer Sheet provided 

to you. Do not use Whitener/Liquid/Blade/Nail etc. on OMR 

Answer Sheet, otherwise the result will be invalid. 

7- [k.M&c esa 20 y?kqmÙkjh; iz’u gSaA izR;sd iz’u ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gS 

ftuesa ls fdUgha 10 iz’uksa ds mÙkj nsuk vfuok;Z gSA blds vfrfjDr bl [k.M 

esa 06 nh?kZ mÙkjh; iz’u Hkh fn, x;s gSaA izR;sd ds fy, 05 vad fu/kkZfjr gSa] 

ftuesa ls fdUgha 3 iz’uksa ds mÙkj nsuk vfuok;Z gSA  

In Section-B, there are 20 Short answer type questions, each  

carrying 2 marks, out of which any 10 questions are to be 

answered. Apart from this, there are 6 Long answer type 
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questions, each question carries 5 marks, out of which any 3  

questions are to be answered.  

8- fdlh izdkja ds bysDVªkWfud midj.k dk iz;ksx iw.kZr;k oftZr gSA 

Use of any electronic appliances is strictly prohibited. 

Section –A 

Objective Type Questions 

iz'u la[;k 1 ls 70 rd izR;sd iz’u ds lkFk pkj fodYi fn, x, gSa] ftuesa ls 

,d lgh gSA vius }kjk pqus x, lgh fodYi dks OMR ’khV ij fpfUgr djsaA vkidksa 35 

iz’uksa ds mÙkj nsus gSaA ;fn ijh{kkFkhZ 35 ls vf/kd iz’uksa ds mŸkj nsrs gSa rks izFke 35 mŸkjksa 

dh gh tk¡p gksxhA         35 x1 = 35 

Question Nos. 1 to 70 have four options out of which only one is 

correct. You have to mark your selected options on the OMR Sheet. Only 

35 questions are to be answered. If the candidate answers more than 35 

questions, the first 35 answers will be evaluated.   35 x1 = 35 

1- dkSu lh var%lzkoh xzafFk iq:"k ,oa efgyk nksuksa esa ikbZ tkrh gS \ 

(A) o"̀k.k      (B) Fkk;jkbM  

(C) vaMk’k;     (D) buesa ls lHkh 

Which endocrine gland is found in both male and female ? 

(A) Testes      (B) Thyroid   
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(C) Ovary      (D) All of these. 

2- dkSu lk gkeksZu vkikrdkyhu gkeksZu ds :Ik esa tkuk tkrk gS \ 

(A) ,MªsukykbZu     (B) bUlqfyu   

(C) iSjkFkkeksZu      (D) Fkk;jksfDlu 

Which hormone is known as the emergency hormone ? 

(A) Adrenaline     (B) Insulin 

(C) Parathormone    (D) Thyroxine 

3- QSyksfi;u V~;wc ik;h tkrh gS & 

(A) iq:"k esa      (B) efgyk esa  

(C) (A) vkSj (B) nksuksa    (D) buesa ls fdlh esa ugha 

Fallopian tube is found in – 

(A) Male      (B) Female  

(C) Both (A) and (B)   (D) None of them 

4- fVVsuh dk dkj.k gS & 

(A) dSfY’k;e dk cgqr de Lrj  

(B) yksgs ¼Iron½ dk fuEu Lrj  

(C) dSfY’k;e dk cgqr mPp Lrj 
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(D) buesa ls lHkh 

The cause of tetany is – 

(A) Very low level of calcium  

(B) Low level of Iron 

(C) Very high level of calcium 

(D) All of these 

5- fuEufyf[kr esa dkSu Hkkstu dks nqf"kr ugha djrk gS \ 

(A) cSDVhfj;k     (B) QQw¡nh 

(C) [kehj     (D) Hkkstu rS;kj djus esa LoPNrk 

Which of the following does not contaminate food ? 

(A) Bacteria    (B) Mildew 

(C) Yeast     (D) Hygiene in food preparation 

6- laØked jksxksa dk dkj.k gksrk gS & 

(A) cSDVhfj;k     (B) ok;jl 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)   (D) buesa ls dksbZ ugha 

Infectious diseases are caused by 



6 
 

(A) Bacteria    (B) Virus 

(C) Both (A) and (B)  (D) None of these  

7- d`f"k esa jlk;uska ds vR;f/kd iz;ksx ls D;k gksrk gS \ 

(A) feÍh iznw"k.k    (B) /ofu iznw"k.k 

(C) ok;q iznw"k.k    (D) ty iznw"k.k 

What happens due to excessive use of chemicals in agriculture ? 

(A) Soil pollution   (B) Noise pollution 

(C) Air pollution   (D) Water pollution. 

8- lkekU; izlo ds ckn Lruiku dc 'kq: dj nsuk pkfg, \ 

(A) cPps ds tUe ds rqjar ckn  (B) ,d ?kaVs ckn 

(C) 12 ?kaVs ckn    (D) 24 ?kaVs ckn 

When should breast feeding be started after normal delivery? 

(A) Soon  after baby is born (B) After one hour 

(C) After 12 hours   (D) After 24 hours 

9- fuEufyf[kr esa ls dkSu 'kjhj ls ikuh dks ckgj ugha fudkyrk gS \ 

(A) xqnkZ     (B) QsQM+k  
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(C) isV      (D) Ropk 

Which of the following does not expel water from the body ? 

(A) Kidney    (B) Lungs 

(C) Stomach    (D) Skin  

10- pk; dh iŸkh ds fy;s dkSu lk ekud fpà fn;k x;k gS \ 

(A) ,xekdZ     (B) vkbZ- ,l- vkbZ 

(C) ,Q- ih- vks-    (D) buesa ls lHkh 

Which standard mark in given for tea leaves ? 

(A) Agmark     (B) I.S. I. 

(C) F.P.O     (D) All of these 

11- lw[kh /kqykbZ ¼MªkbZ Dyhfuax½ fd;k tkrk gS& 

(A) lwrh oL=ksa dk    (B) js’keh oL=ksa dk  

(C) Åuh oL=ksa dk    (D) buesa ls lHkh 

Dry cleaning is done of – 

(A) Cotton clothes    (B) Silk clothes 

(C) Woollen clothes  (D) All of the above 



8 
 

12- uhyk vkSj ihyk dks feykdj dkSu lk jax curk gS \ 

(A) gjk      (B) ihyk  

(C) uhyk     (D) yky 

Which colour is created by mixing blue and Yellow? 

(A) Green     (B) Yellow  

(C) Blue    (D) Red 

13- buesa ls dkSu vkarfjd ltkoV dk fl)kar ugha gS\ 

(A) larqyu     (B) lkeatL; 

(C) vuqikr     (D) vk;kstu 

Which of the following is not a principle of interior decoration? 

(A) Balance     (B) Harmony  

(C) Proportion   (D) Planning 

14- diM+s [kjhnrs le; fdl ckr dk /;ku j[kuk pkfg,\ 

(A) jax      (B) volj 

(C) ewY;     (D) mi;qZDr lHkh 

What factor should be kept in mind while purchasing clothes? 
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(A) Colour     (B) Occasion 

(C) Cost    (D) All of the above 

15- xehZ ds ekSle esa ?kj ds inkZs dk jax dSlk gksuk pkfg, \ 

(A) gYdk jax    (B) xgjk jax 

(C) cgqjaxh;     (D) buesa ls lHkh  

What should be the colour of curtains of house in summer season? 

(A) Light colour   (B) Deep colour 

(C) Multi colour   (D) All of these 

16- buesa ls dkSu lk diM+k dhM+ksa }kjk cuk;k tkrk gS \ 

(A) js’ke    (B) Åu  

(C) js;kWu    (D) ukbykWu 

Which fabric is made by worms? 

(A) Silk     (B) Wool 

(C) Rayon    (D) Nylon 

17-   diM+ksa esa jaxksa ds pquko dks dkSu dkjd izHkkfor ugha djrk gS \ 

 (A) mez     (B) ewY; 

 (C) ekSle     (D) volj 

Which factor does not affect colour choice in clothes ? 

(A) Age    (B) Cost  

(C) Season    (D) Occasion 

18-  fuEu esa ls dkSu iks"k.kghurk ls lacaf/kr gS \ 

 (A) ,uhfe;k    (B) bU¶yw,atk 
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 (C) czksUdkbfVl    (D) eysfj;k 

Which of the following in related to nutritional deficiency? 

(A) Anaemia    (B) Influenza 

(C) Bronchitis   (D) Malaria 

19- ekfld osru fdl vk; ds varxZr vkrk gS \ 

(A) izR;{k vk;    (B) vizR;{k vk; 

(C) vkfRed ¼ekufld½ vk;   (D) buesa ls dksbZ ugha 

Monthly salary comes under which income? 

(A) Direct income   (B) Indirect income 

(D) Psychic income  (D) None of these 

20- izR;sd ifjokj dks viuk Hkfo"; lqjf{kr djus ds fy, D;k djuk pkfg, \ 

(A) cpr    (B) fofu;ksx 

(C) ctV cukuk   (D) buesa ls lHkh 

What should each family do to secure its future? 

(A) Saving     (B) Investment 

(C) Budget making   (D) All of these 

21- ikuh ds lzksr vkSj 'kkSpky; ds chp dh nwjh fdruh gksuh pkfg, \ 
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(A) de ls de 3 ehVj  (B) de ls de 6 ehVj 

(C) de ls de 8 ehVj  (D) de ls de 10 ehVj 

What should be the distance between the water source and 

toilet? 

(A) At least 3 meters  (B) At least 6 meters 

(C) At least 8 meters  (D) At least 10 meters 

22- ^[kkn~; vifeJ.k fuokj.k vf/kfu;e* dc ykxw gqvk \ 

(A) 1955    (B) 1962 

(C) 1956    (D) 1954 

When did ‘Food Adulteration Prevention Act’ come into force? 

(A) 1955    (B) 1962  

(C) 1956    (D) 1954 

23- buesa ls dkSu fofdj.k fof/k ls lajf{kr fd;s tkrs gSa \ 

(A) vkyw     (B) cSaxu  

(C) xksHkh    (D) ewyh 

Which of these is preserved by radiation method? 

(A) Potato    (B) Brinjal   
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(C) Cauliflower   (D) Radish 

24- [kkus ls igys gkFk /kksus ds fy, D;k mi;ksx fd;k tkuk pkfg, \ 

(A) lkcqu rFkk ikuh   (B) feÍh  

(C) jk[k     (D) dsoy ikuh 

What should be used to clean hands before eating ? 

(A) Soap and water  (B) Soil 

(C) Ash    (D) Only water 

25- gYnh esa fdl inkFkZ dk vifeJ.k fd;k tkrk gS \ 

(A) ydM+h dk pw.kZ   (B) esVkfyd ihyk jax 

(C) jksMkekbu&ch   (D) vkxsZeksu 

Which adulterant is mixed in turmeric powder? 

(A) Wood powder   (B) Metallic yellow colour  

(C) Rhodamine-B    (D) Argemone 

26- buesa ls dkSu diM+s /kksus ds fy, vko’;d ugha gS \ 

(A) ty     (B) lkcqu  

(C) fMVtsaZV    (D) /kqykbZ e’khu 
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Which of these is not a must for laundry? 

(A) Water    (B) Soap 

(C) Detergent   (D) Washing machine 

27- jk"Vªh; cpr izek.ki= tkjh fd;k tkrk gS& 

(A) Mkd?kj }kjk   (B) lkoZtfud {ks= ds cSad }kjk   

(C) (A) rFkk (B) nksuksa  (D) buesa ls dksbZ ugha 

The National Saving Certificates are issued by – 

(A) Post office   (B) Public sector banks 

(C) (A) and (B) both  (D) None of these  

28- fuEu esa ls dkSu 'kkjhfjd fodkl ds varxZr ugha vkrk gS \ 

(A) yEckbZ    (B) otu  

(C) nk¡r     (D) Hkk"kk 

Which of these does not come under physical development? 

(A) Height    (B) Weight 

(C) Teeth    (D) Language 

29- nw/k dks lajf{kr djus ds fy, fdl fof/k dk mi;ksx lcls vf/kd fd;k tkrk 

gS \ 
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(A) ik’pjkbts’ku   (B) folaØe.k 

(C) futZyhdj.k   (D) fofdj.k 

Which method is most commonly used for preserving milk? 

(A) Pasteurization   (B) Sterilization 

(C) Dehydration   (D) Irradiation 

30- Mh- ih- Vh- dk Vhdk fdl chekjh ls cpkrk gS \ 

(A) fMIFkhfj;k    (B) iVqZfll ¼dkyh [kkalh½ 

(C) VsVul    (D) buesa ls lHkh 

DPT Vaccine protects against which disease? 

(A) Diphtheria   (B) Pertussis 

(C) Tetanus     (D) All of these 

31- lesfdr cky fodkl ;kstuk fdlds fy, dk;Z djrh gS \ 

(A) iq:"kksa ds fy,   (B) ò)ksa ds fy, 

(C) cPpksa ,oa efgykvksa ds fy, (D) buesa ls lHkh ds fy, 

For whom does Integrated  Child Development Scheme work ? 

(A) Men    (B) Old age people 
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(C) Children and women  (D) All of the above 

32- lkcqu buesa ls fdl feJ.k ls curk gS \ 

(A) rsy o ikuh   (B) dsfedy ¼jlk;u½ 

(C) olk rFkk {kkj   (D) buesa ls dksbZ ugha 

Soap is made from which of the following mixture? 

(A) Oil and water   (B) Chemical 

(C) Fat and alkali   (D) None of these 

33- ok;q iznw"k.k ds fy, dkSu lh xSl ftEesnkj gS \ 

(A) dkcZu MkbvkWDlkbM  (B) lYQj MkbvkWDlkbM 

(C) dkcZu eksuksvkWDlkbM  (D) mi;qZDr lHkh 

Which gas is responsible for air pollution? 

(A) Carbon dioxide   (B) Sulphur dioxide  

(C) Carbon monoxide  (D) All the above 

34- izkdf̀rd :Ik ls ik, tkus okys ikuh dk 'kq)re :Ik gS & 

(A) o"kkZ dk ikuh   (B) unh dk ikuh 

(C) rkykc dk ikuh   (D) dq¡vk dk ikuh 
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The purest form of naturally occurring water is – 

(A) Rain water   (B) River water 

(C) Pond water   (D) Well water 

35- dkSu lk Vhdk cPpksa dks {k; jksx ls cpkrk gS \ 

(A) Mh- ih- Vh    (B) ,e- ,e- vkj 

(C) iksfy;ks     (D) ch- lh- th- 

Which vaccine protects children against tuberculosis? 

(A) DPT    (B) MMR 

(C) Polio    (D) BCG 

36- buesa ls dkSu ekSfnªd vk; ds varxZr vkrk gS \ 

(A) :ph     (B) Je 

(C) edku dk fdjk;k   (D) mi;qZDr lHkh 

Which of the following comes under monetary income? 

(A) Interest     (B) Labour 

(C) House rent   (D) All of the above. 

37- ,M~l dk dkj.k D;k gS \ 
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(A) ok;jl    (B) cSDVhfj;k 

(C) dhM+s    (D) buesa ls lHkh 

What causes AIDS? 

(A) Virus    (B) Bacteria  

(C) Insects    (D) All of these  

38- buesa ls dkSu chekjh ty iznw"k.k ls ugha gksrk gS \ 

(A) gStk     (B) VkbQkbM 

(C) e/kqesg    (D) Mk;fj;k 

Which of the following disease is not caused by water pollution? 

(A) Cholera    (B) Typhoid 

(C) Diabetes    (D) Diarrhoea 

39- buesa ls dkSu Fkdku dk y{k.k gS \ 

(A) fljnnZ     (B) pDdj vkuk 

(C) lqLrh    (D) buesa ls lHkh 

Which of the following is a symptom of fatigue? 

(A) Headache   (B) Dizziness    

(C) Sleepiness   (D) All of the above 
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40- buesa ls dkSu izkd`frd js’kk ugha gS \ 

(A) dikl     (B) twV 

(C) uk;ykWu    (D) flYd 

Which of these is not a natural fibre? 

(A) Cotton    (B) Jute 

(C) Nylon    (D) Silk 

41- gfM~M;ksa ds fy, dkSu lk [kfut yo.k lcls vPNk gS \ 

(A) yksgk    (B) vk;ksfMu 

(C) lksfM;e    (D) dSfYl;e 

Which mineral is best for bones? 

(A) Iron    (B) Iodine 

(C) Sodium    (D) Calcium 

42- fdl vk;q oxZ ds fy, vkgkj vk;kstu dh vko’;drk ugha gksrh gS \ 

(A) uotkr f’k’kq   (B) fd’kksj 

(C) O;Ld    (D) o`) yksx 

Which age group does not require meal planning? 

(A) Newborn baby    (B) Adolescents 

(C) Adults    (D) Aged people 
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43- ikuh esa ekStwn lHkh fdVk.kqvksa dks ekjus ds fy, mls fdl rkieku ij 

mckyuk pkfg, \ 

(A) 1000c    (B) 1100c 

(C) 1200c    (D) 1250c 

At what temperature should water be boiled to kill all the germs 

present in it? 

(A) 1000c    (B) 1100c 

(C) 1200c     (D) 1250c  

44- ek¡ dk nw/k iznku djrk gS & 

(A) jksxizfrdkjd   (B) gkeksZu 

(C) ikpd ,atkbe   (D) buesa ls lHkh 

Breast milk provides – 

(A) Anitbodies   (B) Hormones 

(C) Digestive enzymes  (D) All of these  

45- buesa ls dkSu [kkn~; laj{k.k dh ,d HkkSfrd fof/k ugha gS \ 

(A) futZyhdj.k   (B) xgjh fgehdj.k 

(C) ik’pqjhdj.k   (D) [kehjhdj.k 

Which of the following is not a physical method of food 
preservation? 
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(A) Dehydration   (B) Deep freezing 

(C) Pasteurization   (D) Fermentation 

46- buesa ls dkSu ekuoh; lalk/ku ugha gS \ 

(A) eqnzk     (B) ÅtkZ  

(C) dkS’ky    (D) le; 

Which of these is not a human resource? 

(A) Money    (B) Energy  

(C) Skill     (D) Time 

47- fuEufyf[kr esa dkSu lk inkFkZ ekuo 'kjhj esa bZa/ku dk dke djrk gS \ 

(A) izksVhu    (B) dkcksZgkbMªsV  

(C) foVkfeu    (D) [kfut yo.k 

Which of the following substances act as fuel in the human 
body? 

(A) Protein    (B) Carbohydrate 

(C) Vitamin    (D) Mineral 

48- fuEufyf[kr esa ls dkSu dkcksZgkbMªsV dk ,d :Ik gS \ 

(A) LVkpZ    (B) Xywdkst 

(C) lsY;qykst    (D) buesa ls lHkh 

Which of these is a form of carbohydrate ? 

(A) Starch    (B) Glucose  
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(C) Cellulose    (D) All of these  

49- buesa ls dkSu ,d fdf.or ¼[kehjhd`r½ nqX/k mRikn gS \ 

(A) ngh     (B) eD[ku 

(C) iuhj     (D) buesa ls lHkh 

Which of these is a fermented milk product? 

(A) Curd    (B) Butter 

(C) Paneer    (D) All of these  

50- dkSu lk fuos’k lqjf{kr gS \ 

(A) cSad esa cpr   (B) thou chek 

(C) jk"Vªh; cpr i=    (D) buesa ls lHkh 

Which investment is safe ? 

(A) Saving in bank    

(B) Life Insurance 

(C) National Saving Certificate 

(D) All of these 

51- buesa ls fdl izdkj ds oL= ds fy, LVkpZ vkSj uhy dk mi;kssx gksrk gS \ 

(A) 'osr lwrh oL=   (B) dkys lwrh oL= 

(C) jaxhu lwrh oL=   (D) fefJr jax ds oL= 

Starch and blue are used for which type of clothes ? 

(A) White cotton clothes  (B) Black cotton clothes 
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(C) Coloured cotton clothes (D) Multi coloured clothes 

52- ekuo 'kjhj esa mŸkdksa dk fuekZ.k fdl iks"kd rRo ls gksrk gS \ 

(A) izksVhu    (B) dkcksZgkbMªsV  

(C) foVkfeu    (D) [kftu yo.k 

In human body tissues are made by which nutrient? 

(A) Protein     (B) Carbohydrate 

(C) Vitamin    (D) Minerals salt 

53- buesa ls dkSu fuEu xq.koŸkk okyh ok;q dk ifj.kke gS \ 

(A) fljnnZ     (B) 'olu laca/kh leL;k 

(C) vk¡[kksa esa tyu   (D) buesa ls lHkh  

Which of these is a result of poor air quality? 

(A) Headache   (B) Respiratory problem 

(C) Irritation in eye   (D) All of these  

54- buesa ls dkSu efgyk iztuu vax gS \ 

(A) QSyksfi;u V~;wo ¼fMacokgh ufydk½    

(B) ;ksuh 

(C) vaMk’k;     

(D) buesa ls lHkh 

Which of these is a female reproductive organ? 
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(A) Fallopian tubes   (B) Vagina  

(C) Ovary     (D) All of these  

55- fdl fØ;k esa lanwf"kr ty dk mi;ksx ugha djuk pkfg, \ 

(A) ikS/kksa esa ikuh nsuk   (B) okguksa dh /kqykbZ 

(C) [kkuk cukuk   (D) mi;qZDr lHkh 

For which of the following activity, contaminated water should not 
be used? 

(A) Watering plants  (B) Washing of vehicles 

(C) Cooking    (D) All of these  

56- [kkn~; dh Lohdk;Zrk fuHkZj ugha djrh gS & 

(A) lqxa/k ij     (B) i;kZIr ek=k ij 

(C) jax ij    (D) izLrqrhdj.k ij 

Acceptability of food does not depend upon - 

(A)  Smell    (B) Adequate quantity  

(C) Colour     (D) Presentation 

57- buesa ls dkSu lh chekjh Hkkjr ls iwjh rjg ls [kRe gks pqdh gS \ 

(A) {k;jksx    (B) [kljk 

(C) pspd     (D) x.Mekyk 

Which of these diseases has been completely eradicated from 
India ? 
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(A) Tuberculosis   (B) Measles 

(C) Smallpox    (D) Goitre  

58- ihfy;k ls 'kjhj dk dkSu lk vax izHkkfor gksrk gS \ 

(A) efLr"d     (B) ;dr̀ 

(C) o`Dd    (D) Iyhgk 

Which part of the body is affected by Jaundice? 

(A) Brain     (B) Liver 

(C) Kidney    (D) Spleen 

59- buesa ls dkSu izksVhu dk lcls le)̀ lzksr gS \ 

(A) mjn nky    (B) vjgj nky 

(C) eVj     (D) lks;kchu  

Which of these is the richest source of Protein? 

(A) Urad dal    (B) Arhar dal (Pigeon pea)  

(C) Pea    (D) Soyabean 

60- izloksijkar ns[kHkky dk m)s’; fdldh eR̀;q dks jksduk@cpkuk gS \ 

(A) ekrk dh    (B) uotkr dh  

(C) (A) vkSj (B) nksuks   (D) buesa ls dksbZ ugha 

The purpose of postnatal care is to avert death of - 

(A) Mother    (B) Newborn 

(C) Both (A) and (B)  (D) None of the above 
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61- buesa ls dkSu cSad dk dk;Z ugha gS\ 

(A) _.k pqdkuk   (B) eqnzk dh cpr  

(C) thou chek    (D) _.k nsuk 

Which of these is not a function of bank? 

(A) To repay loan    (B) To save money 

(C) Life insurance    (D) To give loan  

62- buesa ls dkSu lk dkjd ifjokj lalk/ku dks izHkkfor djrk gS \ 

(A) ifjokj dk vkdkj   (B) ifjokj dk laxBu 

(C) ifjokj dh vk;   (D) mi;qZDr lHkh 

Which of these factors affect family resource ? 

(A) Size of the family   (B) Composition of the family 

(C) Family income   (D) All of the above 

63- buesa ls dkSu Hkkstu [kjkc gksus dk dkjd gS \ 

(A) dhM+s     (B) pwgs 

(C) lq{etho     (D) mi;qZDr lHkh 

Which of these is a factor for food spoilage ? 

(A) Insects     (B) Rodents 

(C) Microorganisms  (D) All of the above 

64- buesa ls dkSu xzkeh.k {ks= esa iznw"k.k dk dkj.k gS \ 
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(A) [kqys esa 'kkSp djuk  (B) IykfLVd 

(C) xkM+h ls fudyus okyk /kqvk¡ (D) mi;qZDr lHkh  

Which of these is the reason for pollution in rural areas? 

(A) Defecation in open area (B) Plastic 

(C) Smoke from vehicles (D) All of the abvoe   
  

65- vkgkj vk;kstu esa vko’;d ugha gS & 

(A) O;atu iqfLrdk   (B) jlksb, dh fo’ks"kKrk 

(C) [kkuk idkus dk cÙkZu  (D) le; 

Meal planning does not require – 

(A) Recipe book   (B) Expertise of the cook 

(C) Cooking utensils   (D) Time 

66- vkgkjh; feykoV ds D;k dkj.k gS \ 

(A) foØsrk dks vf/kd ykHk dh bPNk   

(B) Hkkstu dh ek=k esa of̀) 

(C) de le; esa vf/kd /ku dh izkfIr  

(D) mi;qZDr lHkh  

What is the reason for food adulteration? 

(A) Seller wants more profit 
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(B) Increase in food quantity 

(C) Earn more money in less time 

(D) All of the above 

67- x`g lTtk esa dkSu lh js[kk dk mi;ksx fd;k tkrk gS \ 

(A) yEoor js[kk   (B) frjNh js[kk 

(C) {kSfrt js[kk    (D) mi;qZDr lHkh 

Which type of line is used in home decoration ? 

(A) Vertical line   (B) Diagonal line 

(C) Horizontal line   (D) All the above 

68- buesa ls dkSu lHkh oL=ksa dh jkuh gS \ 

(A) lwrh     (B) js’ke 

(C) js;kWu    (D) Åuh 

Which of these is the Queen of all fabrics ? 

(A) Cotton    (B) Silk     

(C) Rayon    (D) Wool 

69- buesa ls dkSu f}rh;d jax gS \ 

(A) yky    (B) gjk  

(C) uhyk     (D) ihyk 

Which of these is a secondary colour ? 

(A) Red    (B) Green 
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(C) Blue    (D) Yellow 

70- LoPNrk laca/kh dkSu lh vknr dks vkids nSfud fnup;kZ dk fgLlk gksus dh 

vko’;drk ugha gS \ 

(A) ugkuk     (B) nk¡rksa dks cz’k djuk 

(C) uk[kwu dkVuk   (D) gkFkksa dh lQkbZ 

Which hygienic practice need not be a part of your daily routine ? 

(A) Bathing    (B) Brushing teeth 

(C) Cutting nails   (D) Cleaning hands 

Section-B 

Short Answer Type Questions

iz’u la[;k 1 ls 20 y?kq mÙkjh; iz’u gSaA fdUgha 10 iz’uksa ds mÙkj nsaA izR;sd ds fy, 2 

vad fu/kkZfjr gSaA vius mŸkj yxHkx 40&50 ’kCnksa esa nsa A   10x2=20 

Question nos. 1 to 20 are Short Answer Type questions. Answer any 10 

questions. Each question carries 2 marks. Answer your questions in about 

40-50 words each.        10x2=20 

1- cSad          2 

Bank 

2- Toj          2 

Fever 
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3- fpdukbZ ds /kCcs        2 

Grease stain 

4- [kkn~; LoPNrk         2 

Food hygiene     

5- cpr           2 

Savings 

6- fu"kspu          2 

Fertilization 

7- osru          2 

Salary 

8- f’k’kq& lnu         2 

Creche 

9- xHkkZoLFkk ds nkSjku efgykvksa dk oL=    2 

Women’s clothing during pregnancy 

10- vkgkj vk;kstu         2 

Meal planning 

11- okuLifrd /kCcs         2 

Vegetative stains 

12- ikfjokfjd thou pØ        2 

Family life cycle 

13- fodykaxrk         2 



30 
 

Disability 

14- lesfdr cky fodkl lsok,¡       2 

Integrated Child Development Services 

15- Åuh ifj/kkuksa dh ns[kHkky       2 

Care of Woollen garments 

16- okLrfod vk;         2 

Real income 

17- fofu;ksx          2 

Investment 

18- dk;Z ljyhdj.k        2 

Work simplification 

19- LoPNrk          2 

Sanitation 

20- [kkn~; laj{k.k         2 

Food preservation 

Long Answer Type Questions

iz’u la[;k 21 ls 26 rd nh?kZ mÙkjh; gSaA bl dksfV ds izR;sd iz’u ds fy, 5 vad 

fu/kkZfjr gSA fdUgha 3 iz’uksa ds mÙkj nsaAvius iz’uksa ds mŸkj yxHkx 80 ls 100 'kCnksa esa 

nsaA           3x5=15 
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Question nos. 21 to 26 are Long Answer Type questions. Each question 

carries 5 marks. Answer any 3 questions. Answer your questions in about 

80 to 100 words.         3x5=15 

21- Ekkuo 'kjhj esa Fkk;jkbM xzafFk ds dk;ksZa dk o.kZu djsaA   5 

Describe the functions of thyroid gland in human body. 

22- xzkeh.k LoPNrk ls vki D;k le>rs gSa\ xzkeh.k LoPNrk esa lq/kkj gsrq rjhdksa 

dk o.kZu djsaA         5 

What do you understand by rural sanitation? Describe ways to 

improve rural sanitation. 

23- Hkkstu ds vifeJ.k ls LokLF; ij iM+us okys izHkkoksa dk o.kZu djsaA 5  

Describe the effects of food adulteration on health. 

24- ty iznw"k.k ls vki D;k le>rs gSa \ ty iznw"k.k jksdus ds mik; crk;saA 5 

What do you understand by water pollution? Explain ways to stop 

water pollution. 

25- ,d dq’ky xf̀g.kh ds D;k xq.k gksus pkfg,\ o.kZu djsaA   5 

What should be the qualities of an efficient homemaker? Expain. 

26- oL= ls /kCck NqM+krs le; vki D;k lko/kkuh cjrsaxs \   5 

What precautions will you take while removing stains from the 

clothes ? 

 


